



新华社记者

今年8月8日，是我国第13个全民健身日。新时代，全民健身被提升到前所未有的高度，被赋予更加丰富的内涵。在习近平总书记的指引下，北京冬奥会、冬残奥会的筹办正在全方位推动全民健身开展和体育强国建设。

对于申办和举办北京冬奥会、冬残奥会，以习近平同志为核心的党中央有着高瞻远瞩的擘画。其中，全民健身占据重要地位。

2017年初，习近平总书记在会见国

际奥委会主席巴赫时表示，将以北京冬奥会为契机，把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强，同时大力发展群众体育，通过全民健身实现全民健康，进而实现全面小康目标。

百年大计 利民至上

习近平总书记一直关心北京冬奥会、冬残奥会的筹备工作。他提出的绿色、共享、开放、廉洁四大办奥理念，贯穿北京冬奥会、冬残奥会筹办过程中的每一处细节，目前已经结出累累硕果。

绿色办奥：北京冬奥会新建冰上

项目场馆和非竞赛场馆将全部达到绿色建筑三星标准。所有竞赛场馆将100%使用绿色电力。四个冰上项目场馆采用新型二氧化碳制冷剂。目前世界上最环保的制冰技术，碳排放趋近于零。延庆赛区共计完成214万平方米的生态修复工作。为冬奥会打下美丽中国底色。北京冬奥会协调委员会主席、国际奥委会副主席小萨马兰奇说：北京冬奥会将成为“最绿色的奥运会”。

共享办奥：筹办北京冬奥会为全面实施京津冀协同发展战略起到引领作用，推动京张体育文化旅游带的打造，带动沿线群众就业、增收致富。（下转3版）

## 东京奥运会闭幕 中国代表团喜获38金32银18铜

# 中共中央国务院致电祝贺中国体育代表团

本报东京8月8日电(中青报中青网特派记者慈鑫)东京奥运会今晚在日本东京新国立竞技场落下帷幕，正如国际奥委会主席巴赫在宣布东京奥运会闭幕时所说，自新冠病毒在全球大流行以来，整个世界第一次走到了一起，体育回到了舞台的中心。全球数十亿人因体育而情感相连，分享快乐和感动，这给了我们希望，给了我们未来的信心。

原定2020年举行的东京奥运会，因疫情延期至今年7月23日开幕。在日本正经历疫情迅速反弹的背景下，东京奥运会依靠较为严格、有效的防疫措施，除奥运相关人员除零星发生感染病例外，没有发生大规模聚集性感染，东京奥运会的整体防疫效果得到了国际奥委会和各参赛代表团的认可。

来自全球205个国家和地区以

及难民代表团的1.7万名运动员相聚东京，为了共同的奥运梦想挥洒汗水、努力拼搏。巴赫评价：2020东京奥运会是史无前例的一届奥运会，是充满希望、团结与和平的奥运会。

在闭幕式上，苏炳添作为中国体育代表团旗手出场，本届奥运会，苏炳添在田径男子100米半决赛中跑出9秒83的成绩，刷新亚洲纪录，在决赛中夺得第六名。田径男子4×100米接力比赛中，苏炳添再次携队友跑进决赛，最终以平全国纪录的37秒79获得第四名，创造了中国队在该项目上的奥运最好成绩。

由777人组成的中国体育代表团在本次奥运会上表现优异，共获得38金32银18铜88枚奖牌，金牌数、奖牌数仅次于美国，位居金牌榜和奖牌榜第二位，追平了代表团在2012年伦敦奥运会上取得的境外参赛最好成绩。（下转3版）

## 中共中央国务院致第32届奥运会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在第32届奥林匹克运动会上，全团同志表现出色，取得38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌的优异成绩，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问！

你们克服新冠肺炎疫情对备战参赛带来的严峻挑战，不畏艰难，科学训练，敢于争先，敢于争第一，圆满完成参赛任务。在过去的16天里，祖国和人民热切关注着你们在赛场上的良好表现，为我国体育健儿取得的每一个成绩感到高兴和自豪。你们牢

记党和人民嘱托，勇于挑战，超越自我，迸发出中国力量，表现出高昂斗志、顽强作风、精湛技能，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，实现了“使命在肩、奋斗有我”的人生誓言。你们与世界各国各地区运动员同台竞技、相互切磋，促进了交流，增进了友谊。你们的出色表现进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗、凝心聚力注入了精神力量。

当前，全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记初心使命，继续发扬中国体育的光荣传统，戒骄戒躁，再接再厉，进一步提升我国竞技体育综合实力，提高为国争光能力，激发广大人民群众特别是青少年参与体育运动的热情，带动群众体育发展，为推动增强人民体质、推进体育强国建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

祖国和人民期待着你们平安顺利归来！

中共中央  
国务院

2021年8月8日  
(新华社北京8月8日电)



团旗图案



团徽图案

本报讯(中青报 中青网记者杜沂蒙)近期，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准发布了《中国共产主义青年团团旗》(GB/T 40055-2021)、《中国共产主义青年团团旗颜色标准样品》(GB/T 40056-2021)、《中国共产主义青年团团徽》(GB/T 40057-2021)3项国家标准，该3项标准由共青团中央会同相关单位编制。

中国共产主义青年团团旗、团徽是中国共产主义青年团的象征和标志。新中国成立后，针对团旗、团徽的使用管理，团中央先后颁布了一些文件予以规范指导。近年来，针对一些组织和个人在团旗、团徽制作使用过程中存在的规范问题，团中央于2018年11月印发了《中国共产主义青年团团旗、团徽、团歌制作使用管理规定》，同时组织专业机构着手编制相应国家标准，统一制作生产的技术要求。

此次发布的3项标准，首次以国家标准的形式，明确了团旗、团徽的外观图案、颜色尺寸、材质强度、试验方法、检验规则等要求，对于进一步规范团旗、团徽的制作使用管理，维护共青团标识的规范性、统一性、严肃性，维护团旗、团徽的尊严，增强团员意识和光荣感，具有重要意义。

下一步，团中央将会同市场监管总局等部门做好团旗、团徽国家标准的宣传推广，加强正面引导，并适时开展专项检查，推动标准落地实施。

(下转3版)

## 始于金牌

## 却不止于金牌



8月8日，日本东京新国立竞技场，东京奥运会闭幕式现场。

中青报 中青网特派记者 刘占坤/摄

曹竞

从21岁的杨倩射落东京奥运会首金，到31岁的李倩拿下第32枚银牌，中国奥运代表团为这届特殊的奥运会画上圆满的句号。

两天前，不少网友就已经开始盘算中国队能否最终占据奖牌榜首位，而最后阶段跻身决赛、有望冲金的拳手谷红、李倩和摔跤运动员孙亚楠，也就成了他们眼中的胜负手。

3场决赛，3枚银牌，中国代表团的金牌数最终定格在38枚，没能超越伦敦奥运会，也没能保住奖牌榜首位。但计算归计算，当竞技大幕落下，圣火缓缓熄灭，没有

多少人真的在意奖牌榜最后一天被逆转的遗憾，骄傲亮眼争气厉害纷纷刷屏，不以奖牌论英雄，平安归来，频繁与中国奥运健儿配对出现。

这不仅因为中国代表团取得了足以令国人骄傲的成绩，更因为奥林匹克精神已然冲破金牌的束缚，在中国人心中生根发芽。奥运会重要的不是胜利，而是参与；生活的本质不是索取，而是奋斗。

从北京奥运会到东京奥运会，这是中国社会经历巨变的13年，也是中国体育实现跨越的13年。中国竞技体育除了不断巩固着举重、跳水、乒乓球、羽毛球、射击等项目的优势外，中国体育健儿还不断在欧美人的世袭领地实现着一个又一个的突破。不管是田径、游泳、赛艇这样

的基础项目，还是击剑、帆船、自行车、花样游泳这些欧美国家的强势项目，中国体育人经过几代人几十年的不懈努力，不仅摘掉了看客的帽子，还大方登场万众瞩目。尤其是苏炳添在东京百米赛道上的风驰电掣，让中国速度惊艳世人的同时，也让国人相信所谓“天花板”，不过是用来击穿的目标。

更让人欣慰的，是国人心态的转变。我们赞美金牌，争取金牌，与奥运健儿一起感受夺金的喜悦，但我们不再唯金牌论，不会去责怪与金牌擦肩而过的刘诗雯、谷红们，看不得那些攻击成绩欠佳的奥运参赛选手的言论，拼过努力过的运动员都是国人心里的奥运健儿。不过，这并不意味着我们不需要理性

的分析。三大球折戟沉沙，背后可能源于中国职业体育多年来的徘徊不前。唯有迎难而上且遵循职业规律，方能迎来中国职业体育反哺国家队的高光时刻。

而这些转变的背后，恰恰是大众体育正在走向真正意义上的全民化，是体育大国正一步一个脚印迈向体育强国的必经之路，是13年来中国大众体育播种覆土、孕育成长，终于迎来质的飞跃的历程。

从竞技的看客，到运动的践行者；从金牌至上，到拼搏最美，体育正在以崭新的姿态呈现在社会生活的方方面面，而体育特有的教育意义，譬如坚持、努力，譬如协作、公平，譬如团结、理解，也正在潜移默化中影响着中国青年一代。

(下转3版)

## 饭圈 乱象层出不穷 畸形文化挑战公序良俗

# 整治饭圈 如何划好法律的圈

中青报 中青网见习记者 先藕洁

一段时间以来，种种饭圈乱象层出不穷，如倒奶刷票、追星、粉丝为追星非法安装定位装置等。而最近，吴亦凡被刑拘事件暴露出的饭圈乱象，更反映出根治畸形饭圈文化、营造健康网络环境迫在眉睫。

饭圈，究竟是个什么圈？造成饭圈乱象背后的根源是什么？整治饭圈，该如何划好法律的圈？日前，针对这些问题，中青报 中青网记者采访了法治领域专家

进行分析与破解。

饭圈，究竟是个什么圈

一开始仅单纯喜欢艺人作品，后来逐渐加了很多群，如粉丝后援的微信群、QQ群、微博群等。90后女孩圆圆(化名)说，她从初中时就开始混饭圈，如今已是饭圈资深成员。

圆圆参加过不少粉丝后援会组织的活动，到现在数不清花了多少钱，家里有好几箱艺人周边产品，某明星代言茶饮料时，我就买了好几箱送朋友。谈到对饭圈一词的理解，她认为，饭圈就是喜欢同一位艺人而聚在一

起形成的兴趣圈。她接触过最小的饭圈成员是一名11岁的小学生。

关注艺人的微博动态和参加的各种综艺活动，在饭圈群里就看看其他成员讨论，我比较喜欢潜水。00后男孩小布(化名)入饭圈一年，认识的饭圈成员普遍都在20岁左右。在他看来，入饭圈最初只是一种粉丝行为，后来因一些非常规表现，以致饭圈这个词有了不同含义。

这两名青年口中的饭圈，究竟是个什么圈？粉丝和饭圈又有什么区别？近日，中央纪委国家监委网站刊发的《猛药去疴净化网络》中提

到，粉丝特指对一个人或一个群体产生非比寻常的认同甚至钦慕之情的人；饭圈指代因喜欢同一明星或事物而自发形成的粉丝群体。该文指出，饭圈正在成为互联网空间异常活跃的群体，截至2020年3月，微博娱乐明星粉丝量累计总人次达192亿。而近年来，粉丝饭圈与非理性频频关联，一次次引发社会热议。

饭圈问题现在已成了考验人们公序良俗的忍耐底线，如果不制止，某种程度上，就会失去节制地往前走。北京市海淀区政协常委、律师和律师事务所主任沈腾在接受中青报 中青网记者采访时指出。

饭圈 失范 法律不容缺位

近期，随着明星吴亦凡因涉嫌强奸罪被警方刑拘，一些荒谬的饭圈声音不断泛起：凑钱集资，能救哥哥吗？可以一起去劫狱吗？这些挑战法律底线和公序良俗的言论，折射出一些饭圈逐渐沦为怪圈的乱象。

对此，西南政法大学教授赵树坤认为，这反映出饭圈群体法律意识之薄弱令人忧心，一些粉丝的出圈言论，反映了现代社会所倡导的法律与自治在这个群体中的缺失。

(下转3版)



8月7日，孩子们在足球场上训练。暑假期间，在广西柳州市柳江区穿山镇高平村平地屯，村民集资建成的乡村足球场成了孩子们欢乐的海洋。黎寒/摄(新华社发)